Группа «Росточек», как средство социализации и развития детей раннего возраста с особыми возможностями здоровья
Мазавина В.Н. педагог – психолог МБДОУ «ЦРР – детский сад № 60»
Раннее детство – период интенсивного психического развития  ребёнка. Активно развиваются все психические процессы: восприятие, мышление, память, внимание, воображение и др. Главными приобретениями этого возраста являются:

· развитие предметных действий, в которых совершенствуются восприятие, мышление, движения, воображение;
· развитие речи, которое перестраивает общение и сознание ребёнка;

· возникновение и развитие новой для малыша деятельности – сюжетной игры;

· начало общения со сверстниками, которое значительно расширяет круг социальных контактов малыша.

К сожалению, не у всех детей развитие протекает благоприятно и особую тревогу специалистов, работающих с детьми раннего возраста, вызывает состояние речевого развития малышей. Анализ переводных карт показал, что в пяти группах раннего возраста на конец года у 29 детей имеется несоответствие речевого развития возрастным нормам. Ежегодно не уменьшается количество детей направляемых по этой причине на городскую психолого-медико-педагогическую комиссию. 
	Учебный год
	Количество детей 3-х летнего возраста, 

направленных на ПМПК

	2009 - 2010
	4

	2010 - 2011
	7

	2011 – 2012
	7

	2012 – 2013
	5

	2013 - 2014
	7


Проблемы речевого развития влекут за собой проблемы в развитии коммуникативной сферы, адаптивной функции ребёнка, что непременно сказывается на эмоциональном состоянии малыша, процессе его социализации.
С 2012 года в группы раннего возраста нашего ДОУ приняты 2 ребёнка – инвалида. В поиске подходов в работе с этими детьми мы столкнулись с противоречием: с одной стороны детям рекомендованы занятия со специалистами на дому; с другой стороны общением с ребёнком на дому трудно решать задачу его социализации в обществе, развития коммуникативных навыков, удовлетворения потребности в общении со сверстниками.
Для решения этих проблем специалистами ДОУ в рамках проекта «Крохотный мир больших возможностей» разработан и реализовывается проект «Росточек», целью которого является оказание помощи детям – инвалидам, а также детям с нарушениями речи, проблемами в эмоциональной сфере и поведенческими трудностями на раннем этапе развития. 
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Причины возникновения трудностей в развитии каждого конкретного ребёнка могут быть разными: это и осложнения перинатального развития, и осложнения, возникшие в процессе родов и заболевания, перенесённые ребёнком в первые дни и месяцы жизни. Однако многое в преодолении этих трудностей зависит от знаний родителей, их настойчивости и целеустремлённости в развитии собственного малыша, поэтому наша совместная деятельность проходят при активном участии родителей.   
На наших мероприятиях мы ставим перед собой следующие задачи:

· формирование у детей положительных ассоциаций связанных с дошкольным учреждением;
· развитие мышления, внимания, памяти, речи детей;

· развитие мелкой и общей моторики;

· формирование коммуникативных навыков, интереса к взаимодействию со сверстниками;

· гармонизация детско-родительских отношений  (раскрыть внутренний мир ребенка, наладить эмоциональный контакт между ребенком и родителями);
· вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс;
· формирование у родителей активной позиции к процессу развития детей;
· повышение психолого-педагогической компетентности родителей.
Все мероприятия проводятся в центре развивающего обучения или в музыкальном зале с подгруппой детей и родителей во второй половине дня специалистами ДОУ (педагогом-психологом, учителем – логопедом и музыкальным руководителем). Они проводятся с музыкальным сопровождением. Используются логоритмические, психогимнастические, релаксационные упражнения с применением различного оборудования  (водяная колба, фонтанчик и т. д.). На большой экран выводятся «Веселые картинки» в зависимости от тематики занятия. Активно используются игры с песком и водой, тестотерапия. Совместная деятельность с детьми проходит в игровой форме, динамично, при положительном эмоциональном фоне.
Опыт проведения мероприятий показал, что родители с интересом относятся к каждому занятию, активно работают на них. Малыши отнеслись к приглашению на первое мероприятие настороженно, но уже после нескольких минут общения стали активно включаться в совместную деятельность и в конце первой встречи не хотели уходить из зала. В настоящее время они охотно идут на контакт, являются активными участниками событий, что служит активизации их познавательного интереса, вызывает эмоциональный отклик, активизирует речь. Такие мероприятия способствуют снятию телесных зажимов, раскрепощению, формируют коммуникативные навыки. Задания подбираются таким образом, чтобы каждый ребенок почувствовал себя успешным, и выстраиваются с учетом зон актуального и ближайшего развития каждого ребенка.
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Для оценки результата посещения детьми мероприятий в группе «Росточек» педагогом-психологом проводятся наблюдения за детьми в разных режимных моментах в группах, беседы с воспитателями об изменениях в развитии детей. Анализ результатов наблюдений показал, что после этих мероприятий активизируется речевое развитие малышей, дети спокойнее идут на контакт со взрослыми, строят доброжелательные взаимоотношения со сверстниками. У детей - инвалидов расширяется круг общения. Они с интересом вступают в общение и игровую деятельность со сверстниками, что способствует их успешной социализации в обществе. 
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