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ИКТ в развивающей и коррекционной работе 

с детьми раннего возраста
Трущенко Людмила Павловна, воспитатель
МБДОУ «ЦРР - детский сад № 60», г. Северск

Современную жизнь невозможно представить без компьютерных технологий. Достоинства компьютерного обучения несомненны, а необходимость овладения компьютерной грамотой тем, кому предстоит жить в XXI веке, очевидна. Одним из основных процессов, характеризующих современное общество, является информатизация. Владение новыми информационными технологиями ставится в один ряд с такими качествами как умение читать и писать.
Под информатизацией понимается внедрение компьютерной техники и новых информационных технологий в различные сферы производства, общественной и личной жизни людей.
Информационно-коммуникационные технологии в образовании (ИКТ) - это комплекс учебно-методических материалов, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, формах и методах их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования (администрации, воспитателей, специалистов), а также для образования (развития, диагностики, коррекции) детей.

Применение ИКТ в воспитательно-образовательном процессе детского сада – актуальная проблема современного дошкольного воспитания. Развитие современного общества предъявляет новые требования к дошкольному образованию. Введение в действие Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования  предполагает развитие ДОУ как новой образовательной системы, ориентированной на воспитание и развитие у детей новых компетентностей и личностных качеств.
Наше дошкольное учреждение посещают дети раннего возраста с ОВЗ и дети-инвалиды, поэтому было решено организовать игровые развивающие и коррекционные занятия с детьми «В гостях у Всезнайки», на которых основным средством  обучения является интерактивная доска. 
Использование мультимедийных презентаций позволяет организовать непосредственно образовательную и совместную деятельность с детьми, которая способствует общему развитию и формированию игровых навыков детей раннего возраста, делает  пребывание дошкольника в детском саду наиболее привлекательным, эмоционально окрашенным, является  прекрасным наглядным пособием и демонстрационным материалом.
Мультимедийные презентации позволяют представить обучающий и развивающий материал как систему ярких опорных образов, наполненных исчерпывающей структурированной информацией в алгоритмическом порядке. 
В этом случае задействуются различные каналы восприятия, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в память детей.

Цель такого представления развивающей и обучающей информации - формирование у детей системы мыслеобразов. Подача материала в виде мультимедийной презентации сокращает время на запоминание нового, высвобождает ресурсы здоровья детей,  что прописано красной строкой в Федеральном государственном образовательном стандарте.

Практика показала, что при условии систематического использования мультимедийных презентаций в сочетании с традиционными методами обучения, у детей значительно возрастает интерес к познавательной и игровой деятельности.
Об эффективности применения данной технологии (ИКТ) в педагогической практике говорят позитивные факторы:

· дети лучше воспринимают изучаемый материал за счет того, что презентация несет в себе образный тип информации, понятный дошкольникам, не умеющим читать и писать; 

· у воспитанников повышается мотивация к познанию за счет привлекательности  мультимедийных эффектов. Движения, звук, анимация надолго привлекают внимание детей; 

· полученные знания остаются в памяти на более долгий срок и легче восстанавливаются для применения на практике после краткого повторения; 

· презентации позволяют моделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни.

Благодаря наглядности и интерактивности, дети охотнее вовлекаются в активную работу. У дошкольников повышается концентрация  внимания, улучшается понимание и запоминание материала, обостряется восприятие. 
Наличие и умение использовать интерактивную доску существенно повышает уровень компьютерной компетенции педагога, который получает статус современного воспитателя, идущего в ногу с развитием информационных технологий. 

 Грамотное применение возможностей интерактивной доски позволяет педагогу:

· повысить качество воспитательно-образовательного процесса за счет сочетания традиционных и компьютерных методов. 
· представлять информацию в различной форме (текст, графика, аудио, видео, анимация и т.д.), что обеспечивает максимальную наглядность изучаемого материала;

· выдавать большой объем информации по частям, поэтому изучаемый материал усваивается легче;

· активизировать процессы восприятия, мышления, воображения и памяти;

· мобилизовать внимание детского коллектива и т.д.
Для ребенка применение интерактивных информационных технологий при обучении помогает самоутвердиться, самореализоваться, побуждает к исследованию, развивает деятельностные навыки, повышает мотивацию.

Использование ИКТ в образовательном процессе  позволяет перейти от объяснительно иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок становится активным субъектом, а не пассивным объектом педагогического воздействия, это способствует осознанному усвоению знаний дошкольниками,  помогает развивать у дошкольников любознательность, собранность, сосредоточенность. 
Использование информационных технологий позволяет сделать процесс обучения и развития ребёнка достаточно эффективным, открывает новые возможности образования не только для самого ребёнка, но и для педагога.
Разработанные мультимедийные презентации для проведения цикла коррекционных занятий «В гостях у Всезнайки» успешно используются в работе с детьми.
Дети раннего возраста, с которыми организован данный вид деятельности, активно стремятся к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми. Это проявляется в многочисленных вопросах детей к воспитателю: «Почему?», «Зачем?».  Дети  проявляют интерес к играм, разработанных для интерактивной доски, предпочитают разные виды игр. Программа Microsoft Power Point  даёт возможность создать очень занимательные разнообразные интерактивные игры в соответствии с возрастом детей. 
 Выполняя задания на интерактивной доске, помогая игровым персонажам, дети радуются вместе с ними правильным ответам, с удовольствием отгадывают загадки и выполняют задания, чтобы помочь сказочным героям или морским обитателям. Этот экран, который могут видеть все присутствующие дети, выводит взаимодействие воспитанников с педагогом на новый уровень.  Размеры интерактивной доски,  позволяют не только работать одновременно двум-трём детям непосредственно с мультимедийным продуктом, но и остальным чувствовать себя активными участниками разворачивающегося процесса. Интерактивная сущность электронной доски и возможности поставляемого в комплекте программного обеспечения позволяют устраивать во время образовательной деятельности мероприятия, в которых участвуют все. 
Хотелось бы обратить внимание на структуру игрового занятия с использованием интерактивной доски. Продолжительность деятельности зависит от возраста детей, в раннем возрасте – не более 15 минут, из них непосредственно с интерактивной доской  - не более 7 минут, остальное время – подвижные игры, логоритмические упражнения, продуктивные виды деятельности. Особенность детей с ОВЗ – быстрая утомляемость, невозможность долгое время сосредотачивать внимание на одном виде деятельности, поэтому педагогу необходимо иметь в арсенале большое количество разнообразных игр и игровых упражнений, чтобы быть  интересным для детей, чтобы дети не теряли внимание на протяжении всего игрового занятия.   
Анализ педагогических наблюдений за детьми во время игровой развивающей деятельности с использованием мультимедийных продуктов показал, что  организованная таким образом деятельность вызывает положительные эмоции и переживания, оказывает многостороннее гармонизирующее и развивающее воздействие на детей. Вызывает желание рассмотреть, исследовать, познать, действовать, играть. Дает почувствовать нежность, удивление и восхищение миром живой природы, увидеть на большом экране крупным планом – чудеса природы, окружающего мира. А детские эмоции, восторженные глаза и желание встречи – самый лучший показатель эффективности использования информационно-коммуникационных технологий и в дошкольном возрасте. 
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