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     Организация работы на группах раннего возраста ДОУ, в представленной  модели рассматривается нами как целостная система, состоящая из определенных взаимосвязанных элементов. Такими элементами являются цели, задачи, средства, формы и методы, принципы и функции, регламентирующие эту работу. 
    Ранний возраст самый важный период в жизни малыша. Период раннего детства - период интенсивного психического развития ребенка. Из беспомощного младенца он превращается  в говорящего, думающего и активного человека. Развиваются все психические процессы: восприятие, мышление, память и пр. Окружающий мир наполнен для малыша множеством новых и незнакомых предметов и людей. Первые три года жизни оставляют неизгладимый след не только в памяти родителей, но и в душе ребенка. За это время он проходит громадный путь в своем развитии.    Как известно, ребенок развивается в процессе общения с взрослым, через организацию различных видов деятельности (игра, прогулка, чтение литературы и т. д.). Именно эти первые годы в огромной степени зависят от взрослых, от того, что они предпримут для развития ребёнка. К сожалению, большинство, уделяя главное внимание в первые годы жизни малыша уходу за ним, не придают особого значения условиям его развития 
    Уникальность этого периода состоит, в том числе в стремительности развития ребёнка, что требует самого пристального внимания родителей, педагогов, врачей. Для детей раннего возраста одним из ориентиров в неизведанном мире взрослых, сверстников, предметов является педагог. Ведь именно с  воспитателем малыш проводит весь день в детском саду. И в этот период важна роль взрослого, как педагога, так и родителей. 
     В соответствии с ФГОС ДО современный воспитатель должен владеть знаниями особенностей раннего детства, которые помогут ему выбрать правильный подход к маленькому ребёнку. Педагоги должны стремиться к тому, чтобы система воспитания детей раннего возраста была ориентирована в первую очередь на личностные, индивидуальные, возрастные особенности ребёнка. 
      Наше дошкольное учреждение работает в маркетинге, поэтому прежде чем наметить план работы, мы изучаем образовательный заказ.
    Основным заказчиком образовательных услуг является государство. Нормативно правовые документы федерального уровня последних лет, в первую очередь закон РФ «Об образовании», ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования», ФГОС ДО внесли значительные коррективы в сложившееся представление работников системы дошкольного образования о программном обеспечении деятельности ДОУ, требуют выстраивания системы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в контексте данных изменений.

    В контексте ФГОС дошкольное образование рассматривается как система, в которой центральное место занимают не содержание и формы, а процесс взаимодействия педагога с детьми. Поскольку педагог для ребенка – значимая фигура, на него ложится ответственность за качество взаимодействия с детьми. В этой связи серьезный акцент делается именно на создание системы раннего развития детей в возрасте до трех лет. Для обеспечения каждому ребенку того самого равного старта, который позволит ему успешно обучаться в школе.
Основной запрос государства:

· Повышения качества образовательных услуг.
· Научно-методическое обеспечение качественно нового уровня воспитания и развития детей раннего возраста.
· Компетентных инициативных педагогов.
· Разработка и внедрение новых форм взаимодействия с семьями воспитанников.

· Современное образовательное пространство.
  Основными заказчиком образовательных услуг дошкольного учреждения являются родители (законные представители ребенка).Проведенные исследования  потребностей среди родителей детей раннего возраста нашего дошкольного учреждения показывают, что они хотят. 
· Успешная адаптация ребенка к детскому саду.
· Создание современной развивающей среды

· Помощь от специалистов (консультации, и др. формы)

· Дополнительных образовательных услуг 

· Компетентных инициативных педагогов
Данный запрос проводился через анкетирование родителей, почтовый ящик и др. формы.
    Внутренним заказчиком разработки модели по организации работы на группах раннего возраста стала администрация ДОУ. Источником административного образовательного заказа ДОУ, являются основные документы дошкольного учреждения, такие как «Образовательная программа» и программа «Развития МБДОУ «ЦРР-детский сад № 60»».

Запрос администрации:
· Повышение ППК педагогов, стремление к саморазвитию.

· Успешная адаптация  детскому саду  детей на группах раннего возраста

· Разработка и внедрение новых форм работы с детьми раннего возраста и их семьями
· Создание развивающей среды в соответствии с возрастом и реализуемой программой, в соответствии с современными базовыми документами. 
· Повышения качества образовательных услуг

   Проводится изучение запроса со стороны педагогов и специалистов путем анкетирования, собеседования, через экспресс наблюдения. Что же хотят педагоги?
Запрос педагогов:

· Повышение качества материально технической базы ДОУ.
· Условия для разработка и внедрение новых форм взаимодействия с детьми раннего возраста и их семьями.
· Повышение ППК, саморазвития, самореализации.
· Психологическая поддержка, отзыв на образовательный запрос. 
     Таким образом, в процессе изучения, анализа запроса от всех субъектов (как внутренних, так и внешних) образовательного процессе ДОУ, позволило нам  разработать действующую модель по коррекционно-развивающей работе  с детьми раннего возраста и их семьями.
 Цель: создание оптимальных условий психофизического и социального развития ребенка раннего возраста, стимуляция его потенциальных возможностей в процессе специально организованного взаимодействия ребенка со сверстниками, родителями и окружающим миром.
      Задачи:
· Создание условий для успешной адаптации детей к детскому саду.

· раннее выявление отклонений в развитии ребенка;

· разработка содержания, обеспечивающего воспитание и развитие личностных качеств ребёнка;

· развитие познавательной сферы (мышления, воображения, памяти, речи и т. д.); развитие эмоциональной сферы.

· создание современной предметно - развивающей среды;

· стимуляция потенциальных возможностей ребенка;

· формирование опыта игровой, практической, познавательной, творческой и др. деятельности.

     В соответствии с современными психолого-педагогическими представлениями содержание образования детей должно быть интегрированным. Данная модель позволяет обеспечить это в полной мере, через разработку и реализацию авторских программ и проектов для детей раннего возраста и их семей.

   Методической службой, воспитателями и специалистами успешно реализуются такие проекты и программы:

    программа «Малышок» - работа с детьми и родителями в предадаптационный и адаптационный период (игровые совместные мероприятия);

   проект по Ф. Фребелю «Цветик семицветик» - коррекционно-развивающая работа с детьми в сенсомоторной комнате;

  программа «Сибирячок-здоровячок» - организация двигательной активности;

 грантовый проект «Крохотный мир больших возможностей»- в рамках которого проходят коррекционно-развивающие, игровые мероприятия, как с детьми, так и с родителями детей раннего возраста.
Таким образом, данная деятельность обеспечивает полноту реализации возможностей ребёнка, целостность восприятия им окружающего мира, его всестороннее развитие, позволяет повысить компетентность родителей в вопросах воспитания и развития детей.  
Целевая установка реализуется через следующие основные функции:  развивающая; пропедевтическая, коррекционная, консультативная, координационная, диагностическая, игровая.
Для успешной реализации деятельности по всем направлениям в соответствии с нашей моделью необходимы ресурсы.
Используемые и создаваемые ресурсы (ресурсная составляющая).

Человеческие (кадровые) -  Руководитель ДОУ: общее руководство процессом организации работы на группах раннего возраста. 

Заместитель заведующего - методическая помощь специалистам, воспитателям и родителям. Контроль и руководство за организацией работы на группах раннего возраста. Делегирование полномочий методической службе и педагогам

Воспитатель  -  организация НОД и других видов деятельности в соответствии с реализуемой программой

Специалисты ДОУ - методическая помощь педагогам и  специалистам ДОУ родителям, заместителю заведующего ДОУ
Родители - предъявление заказа администрации ДОУ.
Временные -  регламентация  времени работы  заместителя заведующего, методическойслужбы, педагогов и специалистов по организации работы на группах раннего возраста
Материально-технические, информационные, финансово-экономические.
В заключение хочется отметить, что  реализация модели ДОУ позволяет нам  развить и воспитать детей раннего возраста, максимально раскрыть его индивидуальный возрастной потенциал, гармонично и бережно развить его личностные качества, помочь осознать ребёнком самого себя, свои возможности, научить общаться со взрослыми и сверстниками, развить основные двигательные навыки.
Модель психолого - педагогического сопровождения 

детей раннего возраста и их семей МБДОУ «ЦРР-детский сад № 60»
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