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Педагогами   нашего ДОУ уже на протяжении 5 лет ведется комплексная работа по физическому развитию детей третьего года жизни. Данная работа была организована по запросу родителей и педагогов. Дети посещают физкультурный зал 2 раза в неделю, продолжительность встреч 10-12 минут. Занятия проходят в игровой форме, имеют традиционную 3х частную структуру, объединены единым сюжетом, с применением современных здоровьесберегающих технологий.
Основными достижениями раннего возраста, определяющими психофизическое развитие ребенка в дальнейшем, являются овладение прямой походкой, развитие предметной деятельности и овладение речью. Идет активное развитие основных познавательных психических процессов, личностной и эмоциональной сфер. Поэтому, главными задачами в области физического воспитания  на данном возрастном этапе являются создание эмоционального комфорта и стимулирование желания детей заниматься двигательной деятельностью.

Только эмоционально насыщенная и разнообразная деятельность является залогом гармоничного развития личности ребенка.    Играя, ребенок незаметно для себя осваивает основные виды движений. Важно дать почувствовать каждому малышу, что у него не только все получается, но и каждый раз все лучше и лучше.

В раннем возрасте двигательный опыт детей очень мал. Мышцы туловища и конечностей находятся на самой ранней стадии развития, нуждается в укреплении устойчивость равновесия, поэтому следующие задачи физического развития -   это: 

· Помочь ребенку освоить правильную ходьбу с ритмичными и согласованными движениями рук и ног.

· Способствовать развитию чувства равновесия.

· Укреплять мышцы ног, спины и живота, так как от их силы во многом будет зависеть формирование правильной осанки. 

Основное содержание физической активности детей раннего возраста составляют ходьба, лазание, бег, подвижные  игры с различными предметами, преодоление препятствий. Дети способны преодолевать несложную полосу препятствий: подтягивание по скамейке, прыжки из кольца в кольцо, подлезание, перешагивание через предметы. А со второго полугодия – передвигаться по нижним  перекладинам гимнастической лестницы с пролета на пролет.

Чрезвычайно  важно на основе совместной предметной, двигательной и игровой деятельности формировать и закреплять у ребенка связи между словом, предметом и дей​ствием.   Важно, чтобы выполняя те или иные движения и дейст​вия, ребенок научился одновременно проговаривать их, что способствует развитию активного словаря.
 Данная задача успешно решается через применение современной здоровьесберегающей технологии – логоритмики. 
Ритмическая организация является основой жизни. Данные физиологии и психологии доказывают тесную взаимосвязь слуховых и мышечных ощущений. Ритмичные движения способствуют активизации различных анализаторных систем, становлению интегративной деятельности мозга человека. Поэтому развивать чувство ритма необходимо с самого раннего возраста в доступной для детей форме – игровых заданиях и подвижных играх.
 Дети этого возраста очень впечатлительны, восприимчивы и склонны к подражанию и звукоподражанию. Необходимо побуждать их к освоению новых движений, сопровождая показ сравнениями с близкими и понятными ребенку образами животных, персонажами  из детских произведений. Все задания выполняются по показу.
Применение технологий музыкального воздействия также способствует развитию ритма и темпа, слухового восприятия, эстетическому воспитанию. Использую музыкальные произведения, рекомендованные для малышей. 
Пальчиковая гимнастика способствует развитию мелкой моторики и является первым этапом в освоении упражнений кинезиологической гимнастики. Элементы дыхательной гимнастики -  развитию дыхательной системы, правильного дыхания,  навыков саморегуляции. Элементы самомассажа - развитию тактильных ощущений и кинестетического восприятия.
При  планировании двигательно-игровой деятельности использую возможности предметно-развивающей среды физкультурного зала. Для закрепления полученных двигательных навыков и поддержания интереса, педагоги включают упражнения и игры в комплексы утренней гимнастики, планируют в других видах деятельности.
 Ещё одним направлением физкультурно-оздоровительной работы с детьми раннего возраста является деятельность клуба «Сибирячок - здоровячок», который  реализуется в рамках проекта «Крохотный мир больших возможностей».  Занятия данного клуба посещают дети с ОВЗ. Физкультурные занятия проводятся 1 раз в неделю совместно с музыкальным руководителем. 
Количество детей – 4-6 человек. Такая организация обеспечивает дифференцированный подход  к каждому ребенку.
О результатах данной работы говорить пока рано, но то, что детям  интересно на этих занятиях, они активны, эмоциональны, заинтересованы - это факт.  
