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 Создание современной системы дошкольного образования, ориентированного на полноценное развитие личности каждого ребенка, выдвигает постоянно повышающиеся требования к образовательной деятельности. Пересматриваются прежние ценности и приоритеты, цели и педагогические средства. Перед нами, как педагогами, задачами образовательной деятельности становятся воспитание личности, способной встраиваться в социум, позитивно вести себя в нем, самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, а не только заучивать и воспроизводить их.

      В современном обществе потребность в людях, обладающих критическим, творческим мышлением, решающих разнообразные проблемы и умеющих думать самостоятельно, очень велика. Общая тенденция развития современного мира такова, что творческий, исследовательский поиск становится неотъемлемой частью любой профессии. Поэтому исследовательское поведение рассматривается как стиль жизни современного человека. Следовательно, подготовка ребенка к исследовательской деятельности, обучение его умениям и навыкам исследовательского поиска является важной задачей современных ДОУ и семьи. Как же воспитать человека, отвечающего этими требованиям? Когда начинать обучение? Эти вопросы давно стоят перед родителями и педагогами. Одно из направлений решения этой проблемы – развитие исследовательского поведения у дошкольников.

         Как же разглядеть и поддержать первые ростки детского исследовательского поведения? 

       В первую очередь это хорошо организованная предметно-пространственная среда в группе, стимулирующая ребенка к исследовательской деятельности.

    Во-вторых, отсутствие искусственных ограничителей детской территории, многочисленных запретов: «туда не ходи», «там не ползай», «руками не трогай», «стой рядом, а то испачкаешься», невнимания к детским вопросам: «не говори глупости», «отстань», «не приставай», пренебрежительного отношения к детским выводам и умозаключениям. Внешнее, насильственное ограничение поисковой активности ребенка приводит к снижению потребности в исследовательском поиске.     
В -третьих, работа с родителями, вовлечение их в образовательный процесс по формированию творческого исследовательского поиска.

Одним из эффективных средств решения данных задач является метод педагогического проектирования как одна из форм планирования и организации образовательной работы в соответствии с основными требованиями к структуре основной общеобразовательной программе дошкольного образования 

Проект – это «энергичная, от всего сердца деятельность», так считал американский педагог Уильям Кильпатрик, которого считают основоположником проектного метода в обучении. Педагог представлял образовательный процесс как ряд опытов. Знания, полученные в процессе одного опыта, развивали и обогащали последующий опыт. 
На этапе разработки содержания непосредственно-организованной образовательной деятельности, игр, прогулок, наблюдений и других видов деятельности, связанных с темой проекта, особое внимание уделяется организации ППС в группе, т.к. среда должна являться фоном к эвристической, поисковой деятельности, развивать у ребенка любознательность. Когда подготовлены основные условия для работы над проектом - планирование, среда,- тогда начинается совместная работа воспитателя и детей.

     В этом году наша группа является подготовительной к школе группой, и, конечно, у детей возникает много вопросов, в основе которых лежит познавательный мотив. Их интересует как выглядит микроб, с помощью чего издается звук в телевизоре, почему очищенный картофель чернеет и т.д. Мы не  торопимся дать ответ, а способствуем тому, чтобы наши дети нашли его самостоятельно, и поэтому в этом году по запросам  детей и с помощью  родителей для нашей мини-лаборатории были приобретены: электронный конструктор «Знаток» от 5 до 55 лет(180 схем-можно собрать различные имитаторы звуков-звуковые войны со звуком и светом, управляемые вручную, светом. магнитом, сигналы полицейской машины, музыкальные звонки, охранные сигнализации,   и т.д.; игры для экспериментов(Магнитные эксперименты, лаборатория звука, расследования по отпечаткам пальцев) Для родителей наших детей создаются «Рассуждалки», это высказывания детей , которые выкладываются на сайте группы, также планируем в течении года провести открытые занятия, где дети будут демонстрировать свое умение думать, рассуждать, быть самостоятельными.

Возвращаясь к теме педагогического проектирования хочу немного рассказать о последнем исследовательском проекте, который называется» ЛАБОРАТОРИЯ ЗВУКА
 В конце хотелось бы сказать, что метод проектов позволяет перейти от традиционной передачи знаний к активным методам обучения. А активная деятельность – наиболее успешный вид восприятия информации. Согласно психологическим исследованиям, у человека остается в памяти приблизительно 10% из того, что он слышит, 50% – из того, что он видит, и 90% – из того, что он делает. (Расскажи и я забуду, покажи и я запомню, дай попробовать и я пойму КИТАЙСКАЯ ПОСЛОВИЦА)
Этот метод затрагивает не только и не столько интеллектуальную сферу детей, но и чувства, эмоции, отношение к окружающему миру, свои ценностные ориентации. Метод проектов в работе с дошкольниками сегодня — это оптимальный, инновационный и перспективный метод, который оказывает огромное влияние на организацию ППС в группе, и он, несомненно, должен занять свое достойное место в системе дошкольного образования. 

