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Маркетинг и инновации создают результаты. 

Все остальное – затраты.

Питер Друкер
В условиях рыночной экономики маркетинговая деятельность играет значительную роль. Учитывая, что образовательные учреждения, и детские сады в частности,  вынуждены самостоятельно вырабатывать и реализовывать стратегию выживания в условиях  конкуренции среди других  образовательных учреждений, маркетинг становится важным элементом их жизни.   Чтобы  детский сад выжил в современных условиях необходимо так выстроить стратегию развития, чтобы быть востребованным, конкурентоспособным, открытым образовательным пространством.
 Для  этого необходим в первую очередь высокопрофессиональный, квалифицированный коллектив педагогов-единомышленников, способный работать в условиях конкуренции, понимающий, что только высокий профессионализм, инициатива, творчество, инновационный подход к деятельности, способность гибко реагировать на изменения внешний условий помогут выдержать конкуренцию.

Для нас маркетинг – это инструмент выявления образовательных потребностей всех участников образовательного процесса и прогнозирование тенденций развития этих потребностей. 
Для того чтобы быть востребованным, необходимо опираться на мнение, запрос непосредственных потребителей образовательных услуг ДОУ – на родителей. Благодаря  информатизации жизни, родители детей, посещающих наше ДОУ, люди в большинстве своём образованные, грамотные, имеющие свои взгляды на воспитание детей. Анализируя  запрос родителей по отношению к деятельности ДОУ,  мы обратили внимание, что на вопрос о том, какими они хотят видеть педагогов, работающих с их детьми, большая часть респондентов (73%),  среди приоритетных качеств выделили способность педагога внедрять внедрять новаторские идеи в организацию образовательно-воспитательного процесса, 14% - отметили, что  для педагога важно повышение профессионализма педагогов через курсы ПК и самообразование, и 13% отметили, что для них достаточно того, чтобы педагог имел специальное педагогическое образование.   Чтобы выяснить, что поднимают родители под инновационной деятельностью, мы провели интервьюирование и предложили им ответить на этот вопрос. Наибольшее количество ответов получили следующие позиции:
· Педагог-новатор, это тот, кто всегда в курсе новых направлений в педагогике и использует их в работе с детьми;

· Инновационная деятельность в детском саду – это новые формы работы с детьми, интересные и эффективные;
· Инновационной деятельностью может заниматься только творческий педагог, потому что инновации -  это, прежде всего,  творчество и прогресс;

· Инновационная деятельность – это те новые приёмы в работе с детьми, которые помогают педагогам  быть интересными детям, помогают качественно улучшить воспитание в детском саду.
Ещё одна сторона, заинтересованная в инновациях – педагоги, являющиеся непосредственными производителями и потребителями образовательных услуг, следовательно, именно им принадлежит решающая роль в становлении маркетинга в образовании. Что понимают под инновациями педагоги, мы выяснили с помощью анкетирования, ниже представлены наиболее распространённые ответы педагогов:
· Инновации – это новые формы, методы, приёмы работы с детьми, направленные на улучшение, эффективность воспитательно-образовательного процесса в детском саду;

· Это новые образовательные, оздоровительные технологии и методики, отвечающие современным требованиям и образовательным стандартам;

· Инновации призваны качественно улучшить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ, это новые технологии, методы организации  деятельности детей, направленные на развитие у детей творчества, самостоятельности, раскрытие детских талантов;

· Инновации – это новые, современные, эффективные технологии работы с детьми, способствующие творческому развитию личности ребёнка, использование инноваций повышает профессионализм и мастерство педагогов.
Проанализировав и сравнив ответы родителей и педагогов, можно увидеть общее в понимании ими инноваций. Однако, данные исследования были бы незавершёнными, если бы мы не исследовали интересы ещё одной заинтересованной в инновациях стороны – администрации ДОУ.  Для управленческой команды инновационная деятельность педагогов является важной составляющей воспитательно-образовательного процесса.  Под инновационной деятельностью мы понимаем - поиск, освоение, внедрение и разработку новых эффективных форм работы с детьми, родителями, педагогическим коллективом с целью повышения качества воспитательно-образовательного процесса, направленного на развитие личности дошкольника.
Опираясь на полученные в результате исследований сведения, мы пришли к выводу, что инновационная деятельность является точкой соприкосновения интересов всех субъектов образовательного процесса в детском саду. Для нас это явилось отправной точкой для дальнейшей работы.   

Основными функциями маркетинга в данной ситуации являются:  анализ, планирование, реализация и контроль маркетинговой деятельности по выявлению, созданию, внедрению и продвижению инновационных образовательных услуг  и продуктов.
Выявление потребностей в инновационной деятельности педагогического коллектива.

Изучение  и анализ готовности коллектива к инновационной деятельности помогают нам правильно её организовать. На основе диагностики психологической готовности педагогов к проведению инновационных изменений, 
было выделено четыре группы педагогов с различным отношением к инновационной деятельности.
1-я группа (19/54%) — педагоги, для которых характерно стремление к творческому росту, активность к инновационной деятельности.  Преимущественно  это педагоги, имеющие педагогический стаж от 2 до 10 лет.
2-я группа (10/29%) — педагоги, для которых характерны как стремление к достижению успехов в своей профессиональной деятельности, так и ориентация на саморазвитие;

3-я группа (4/11%) — педагоги, ориентированные на внешние оценки своей деятельности, весьма чувствительны к материальным стимулам. Это педагоги со стажем работы менее 5 лет и со стажем от 10 до 20 лет;

4-я группа (2/6%)— педагоги, которые отрицательно относятся к организационным изменениям и инновациям в педагогической деятельности, уделяют повышенное внимание условиям труда.  
Учитывая, полученные результаты исследований мы выстраиваем работу с педагогами соответствующим образом:





Моральное стимулирование присутствует в работе со всеми группами педагогов, но для педагогов, относящихся к четвёртой группе,  моральное стимулирование является определяющим фактором  профессионального развития.

Кроме того, нами было проведено исследование на предмет понимания педагогами необходимости преобразований в содержании и организации  воспитательно-образовательного процесса при  включении в инновационную деятельность.  В частности, педагоги отмечали:

· важность перехода от фронтальной формы организации детей к индивидуальной и подгрупповой;

· работа с детьми, родителями, коллегами должна строиться не хаотично, а с опорой на аналитическую деятельность;

· доступность и широкое использование в работе технических средств обучение;
· необходим отказ от обязательности общих результатов для всех детей, ориентация на  индивидуальные возможности и  детские таланты;

· использование  в работе инноваций  повлечёт за собой необходимость в дополнительном консультировании,  практических семинарах, самообразовании и т.п.;
· необходимость в принятии самостоятельных управленческих решений в рамках своей компетенции.     
Анализ потребностей педагогов при включении в инновационную деятельность. 
Все те направления анализа о которых я сейчас говорила, в совокупности показали следующий результат. При  выборе компетентностей, которые педагоги хотели бы сформировать в процессе  инновационной деятельности – наиболее востребованной является коммуникативная компетентность – 53 %,  за ней следует – аналитическая – 31%. Коммуникативная компетентность складывается из умения способности налаживать конструктивный диалог с коллегами при искреннем уважении их личностных особенностей.   
Определение возможностей детского сада в удовлетворении выявленных потребностей
Коммуникации между людьми имеют, действительно, первостепенное значение при организации инновационной деятельности. Поэтому, любые достижения,  и проблемы мы  можем обсуждать   вместе – это помогает избегать сложных и конфликтных ситуаций. Организовать такое общение возможно через проведение педагогических гостиных (где педагоги делятся опытом работы, проводятся коммуникативные тренинги), рефлексивные пятницы (или выбирается любой другой день недели), здесь анализируется деятельность коллектива за прошедший месяц,   корректируется план работы на следующий. При отсутствии условий для общения, проговаривания проблем, при отсутствии возможности поделиться удачей – педагог замыкается в себе, он ощущает себя невостребованным, у него накапливается негативное отношение к работе, коллективу, руководителю. Вот почему важно создать   педагогам условия для   общения, но не малыми группками, а коллективом и самим общаться с ними.
Кроме того, администрация нашего ДОУ может использовать мощное средство развития инициативы, креативности, умения анализировать и прогнозировать деятельность свою и коллег - делегирование полно​мочий. Один из постулатов менеджмента гласит: «Если у вас дельные, хорошо обученные сотрудники, а вы не привлекаете их к совместному принятию решений, вы понапрасну теряете свое собственное время».
Адекватное распределение обязанностей, передача части дел руководителя, а значит, и ответ​ственности за их выполнение подчиненным, способствует реа​лизации потребности педагогов в признании и самоутверждении, стимулирует их на более эффек​тивное проявление своих способ​ностей, на использование новых подходов в образовании детей.  
Политика образовательного учреждения в  удовлетворении потребностей педагогов при включении их в инновационную деятельность
Принимая решение о деле​гировании каких-либо полномо​чий (в нашем случае это руководство творческой группой, методическим объединением, временной проектной группой),  мы забла​говременно информируем кол​лектив о том, что и кому   хо​тели бы поручить, сообразуясь при этом со способностями, возмож​ностями и, что не менее важно, с желаниями сотрудника. Вместе с рабочей задачей передаются полномочия, необходимые для её выполнения. Администрация  остав​ляет за собой право контролиро​вать промежуточный и конечный результаты, не вмешиваясь без видимых причин в рабочий про​цесс. При анализе выпол​нения полученного дела мы стремимся к тому, чтобы и по​хвала, и критика были конструк​тивными, а труд по достоинству вознагражден. Такой подход спо​собствует формированию равно​правных отношений и позитив​ной обратной связи в профессио​нальном взаимодействии, и, конечно, способствует развитию инновационной деятельности в детском саду.  

Одной из важнейших функций управления инновационной деятельностью является повышение профессиональной компетентности педагогов.  Опираясь на маркетинговые исследования образовательных потребностей педагогов ДОУ, мы выделили пять основных форм работы по повышению профессиональной педагогической компетентности:

1) проведение семинаров для сотрудников, направление их на курсы  
       повышения квалификации;
2)   организация «круглых столов» с приглашением научных руководителей,   
      специалистов, управленцев;
3)   организация работы методических объединений или творческих групп;
4)   семинары-практикумы;
5)   самостоятельная работа отдельных педагогов по изучению литературы по теме.
Все методические мероприятия, проводимые  в педагогическом коллективе, подчинены главной цели — стимулированию педагогов, их теоретической подготовке к инновационной деятельности.

Удовлетворение образовательных потребностей педагогов
Комплекс мероприятий, проводимых с педагогами, позволил удовлетворить их образовательные потребности. Результат работы иллюстрирует данная диаграмма, на ней отображёна степень удовлетворённости педагогов выполнением образовательного заказа.
Достижение цели образовательного учреждения   
Важным свойством маркетингового компонента  инновационной работы является  вовлечение педагогов в процесс инновационных преобразований воспитательно-образовательной работы, осмысления своего педагогического опыта, его систематизации, выделения ведущих идей, позволяющих добиваться более высоких конечных результатов.
Администрации ДОУ маркетинг позволяет выйти на новый уровень использования и дальнейшего развития  инновационного и творческого потенциала педагогов. 
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1 группа


- содействие в разработке собственных авторских программ;


- предоставление возможности реализовать себя в качестве лидера;








2 группа


- привлечение к управленческой деятельности (рук-ль МО,  творческой группы и т.д.);


-  помощь при включении в инновационную деятельность;








3 группа





- поощрение за вклад в инновационную деятельность;


- вовлечение в коллективную инновационную деятельность. 











4 группа





 


- моральное стимулирование и поощрение при  использовании инноваций.
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