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1. Общие положения.

2.  Настоящее Положение о порядке хранения и уничтожения персональных данных в МБДОУ «ЦРР – детский сад №60» разработано в соответствии с соответствии с требованиями Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» и постановления Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2007 г. № 781 «Об утверждении Положения об обеспечении безопасности персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных»  и устанавливает порядок хранения и уничтожения персональных данных в дошкольной организации, а также устанавливает ответственность за выполнение данных операций.
3. Носители персональных данных. (ПДн)

Под понятием носители ПДн понимается материальный объект, на котором  зафиксирована информация, в том числе персональные данные.
Различают бумажные носители и машинные носители ПДн.

Перечень видов бумажных носителей (форм документов) утверждается руководителем организации. Использование бумажных носителей , не утверждённых в перечне – запрещено. Перечень может меняться и утверждаться приказом руководителя.

Перечень машинных носителей:

- накопители на жёстких магнитных дисках (ЖМД);
- перепрограммируемые постоянные запоминающиеся устройства (ППЗУ), в том числе по технологии Flash ( только для временного хранения информации);

- оптические диски СD/DVD ( только для резервного хранения).

                           3. Хранение бумажных носителей информации.
Бумажные носители должны храниться в сейфах или металлических шкафах.

На одном бумажном носителе не может храниться информация, предназначенная для обработки персональных данных в несовместимых целях. Ответственные за сохранение и передачу ПДн, назначенные приказом руководителя, отвечают за переданную им информацию и не  допускать к ознакомлению с данной информацией посторонние лица. Несанкционированный вынос бумажных носителей из служебных помещений категорически запрещается.
