Отдел опеки и попечительства

[bookmark: _GoBack]С 01.09.2022г отдел опеки и попечительства стал структурной единицей Управления образования Администрации ЗАТО Северск, основными направлениями которого являются:
· выявление несовершеннолетних, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, а также по подбору и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством формах.
· оказание подопечным и (или) опекунам или попечителям помощи в получении образования, медицинской помощи, социальных услуг, а также по подбору и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями либо принять детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание в иных установленных семейным законодательством формах.

Задачи отдела:

· защита прав и законных интересов несовершеннолетних, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и несовершеннолетних, находящихся под опекой или попечительством;
· надзор за деятельностью опекунов и попечителей, а также организаций, в которые помещены несовершеннолетние;
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· контроль за сохранностью имущества и управлением имуществом несовершеннолетних, находящихся под опекой или попечительством либо помещенных под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги, или иные организации, в том числе для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

График приема граждан:
Понедельник с 13.15 до 17.30
Вторник с 08.30 до 12.30
Четверг с 08.30 до 17.30
Среда, пятница - приема нет
Суббота, воскресенье - выходной
Перерыв на обед с 12.30 до 13.15

